

特殊孩子感受满满的爱 公交“爸妈”真情助学15年

本报记者 冯小平 通讯员 毛敏尔 蒋海波



“哈哈，小伙子越来越帅气啦！”前天是宁波特殊教育中心学校开学第一天，市公交总公司永盛公司的公交“爸妈”们又一次来到学校，看望结对的孩子。他们用手语和孩子交流，还为孩子送去牛奶、水果及爱心助学金等。

结对十五年点滴情深

从2000年4月至今，永盛公司与市特殊教育中心学校爱心结对助学已有15年，结对线路12条，结对学生60余人，员工自筹爱心助学基金10万余元。

这些数字的背后，包含着公交“爸妈”们对聋哑孩子的关爱和呵护：每年开学第一天，给孩子送去慰问和



图为公交“爸妈”为结对学生庆祝生日。

(沈琦 摄)

鼓励；气候适宜的季节，带着孩子出游；暑假里陪同他们到书店，畅游在知识海洋里……

前年12月，7路班组长孙波为自己孩子准备冬装时，想到结对的贫困聋哑学生李珊珊还没有过冬的衣服，于是特地跑到商场，为珊珊挑选了一件羽绒服，送到孩子手上；去年9月开学那天，正好是363路班结对的聋哑学生

陈国宝的17周岁生日，“爸妈”们买了生日蛋糕，到学校为国宝庆生……15年来，这些关爱和付出已经超出献爱心的范畴，转化成一种亲情融于生活。

时间一年年流逝，结对的孩子有的考入大学，有的参加工作。2012年，与12路班结对的郑森奎同学考入吉林省长春特教学院，“爸妈”们特地赶到火车站为他送行。之后，路队长郑海

红又一直资助他完成大学学业。

感恩回报甜意涌心头

每年寒假来临前，聋哑学生会到结对的公交车组走一走，感谢“爸妈”们的帮助和关爱。今年1月26日，孩子们特地准备了鲜花和水果，在老师的带领下来看望“爸妈”，向他们汇报自己的学习和生活情况。每逢三八节、母亲节、劳动节等节假日，孩子们也会给“爸妈”送来鲜花、贺卡，一起包饺子，为他们庆祝节日。

平时孩子们有什么心里话，会通过短信告诉公交“爸妈”。12路公交车驾驶员鲁佳鹏说：“每次收到孩子发来的问候短信，心里感觉特别甜！”

交流关爱共同成长

为了能和孩子更好地交流，公交“爸妈”们还向聋哑学校的老师学了一些简单的手语。如今，他们与孩子们相聚时，已能用手语进行简单的交流。

去年六一节，公交“爸妈”为孩子们策划了一场爱心义卖活动，义卖的东西全部由孩子们制作，所得的善款也用于这些孩子身上。今年六一节前夕，公交“爸妈”们带着自己的孩子来到学校，和结对的孩子互送礼物……孩子们收获的不仅仅是欢乐和友谊，还有爱和分享！

高速公路冒出“洗澡哥”



庄豪 绘

世相漫说

洗澡，有去澡堂的，也有下河的，但你见过在高速公路上洗澡的吗？前天，高速交警就发现这样一名奇葩的“洗澡哥”。

当天零时半许，高速交警支队四大队的姜队长，巡逻到绕城高速公路距宁波西收费站约500米处时，发现一辆重型半挂牵引车停在路边，没开双闪灯，车后也没放置三角警示牌。姜队长遂上前查看，不禁惊呆了：车里一名男子刚冲完凉，正在穿衣服，副驾驶车门旁还放了一只水桶和一个脸盆。

驾驶员姓卢，今年53岁，有10

年的驾龄。他不好意思地说：“我身上痒死了，刚才快速洗了个澡。”

老卢说，他患有皮肤病，发作起来很痒，用水冲洗就会舒服。一般驾驶车上高速公路，他会提早洗个澡，或者在服务区洗一下。为此，他特意在车里备了水桶和脸盆。这次，老卢驾车去北仑，开到服务区时觉得没事，就继续前行。没想到开了不久，他身上奇痒难忍，干脆在路边停车，洗了个澡。

高速交警依法对老卢进行教育和处罚。交警提醒，驾驶员在行车过程中如果出现身体不适，要尽快驶离高速公路。

(记者余建文 通讯员李邓丰)

为了多获赔偿 找人伪造合同

本报讯 (记者黄丽娟 通讯员魏溪许波涛)遭遇交通事故受伤住院治疗，为了获得更多的赔偿，马某竟找熟人伪造劳动合同。最后，偷鸡不成蚀把米，自己还因此被罚。

去年4月28日中午11时55分，邹某驾驶小轿车，沿慈溪庵崇公路自西往东行至绿园三岔路口时，与女子马某所骑的电动车发生碰撞，造成她倒地受伤。事后，慈溪交警经调查，认定邹某负事故主要责任，马某负次要责任。

受伤后的马某，先后在两家医院住院治疗。后经司法鉴定，马某的损伤构成两个九级伤残。随后，她向慈溪法院提起诉讼，要求邹某支付其因交通事故所造成的医疗费、误工费、残疾赔偿金、精神损害抚慰金等21万余元。

由于误工费、残疾赔偿金等费用的赔偿标准，是根据受害人的工资标准、收入来源以及受害人户籍是农村还是城镇等因素综合确定，标准不同，赔偿金的数额也存在差异。无正式工作的马某为获得高额民事赔偿，提交了浒山某商行的劳动合同及工资清单。

庭审中，承办法官发现马某提交的劳动合同和工资清单原件的纸张簇新，像是最近开具的，质疑证据的真实性。马某当即承认该劳动合同和工资清单系伪造，自己从未在该商行上班，是她的子女找熟人施某开具的。

日前，慈溪法院对马某作出罚款4000元，对提供虚假劳动合同和工资清单的施某作出罚款1000元的决定。

小区进贼 合力抓获

合力抓获

本报讯 (记者周维强 通讯员朱苏芬)前天上午，江东贺丞社区一户居民家中进贼。社区其他居民奋力追赶，最终和保安合力将小偷抓获。

9月6日上午10时许，张先生正在小区凉亭与朋友聊天，突然听到有人大喊“抓贼”。他随即看见一名男子从某楼道内跑出来，跳上一辆电动车欲离去。

张先生冲上去，一拳将对方打下车。男子扔下车，往小区门口跑去。郑先生住在案发楼道内，听见喊声也冲出来，和张先生一起追赶。此时，保安听见动静，已

拦在小区门口。男子见状，使了个障眼法：“快闪开，小偷不是我！”

在张先生提醒下，保安立即将男子拦下，并和张先生、郑先生一起将他抓获。

据失主张阿姨介绍，当天上午10时左右，她买菜回来，发现一名男子正在其家中盗窃。她立即大喊“抓贼”，并报警。

昨天下午，张阿姨特意来到贺丞社区居委会，要感谢两位奋勇抓贼的居民，“他俩就是我们社区的‘正能量’啊！”

本报讯 (记者黄丽娟 通讯员朱忠义)车子被刮擦，冯女士出于好心答应私了，结果酿出一场风波。

前天下午1时40分，冯女士发现其停在鄞州商会大厦停车场的轿车，右侧两扇车门被刮擦。肇事者是一名小伙子，他赶紧上前赔不是：“对不起，车是我撞的，我没带驾驶证，能否私了？”

冯女士估算两扇门维修需800元。小伙子爽快答应了：“没问题，但我身上只有500元，我回去再把余款汇给你行吗？”

刮擦私了 酿出风波

冯女士答应了。她留下对方的联系方式，只收了400元，留100元给其当路费。

昨天上午，冯女士迟迟不见对方汇钱，欲打电话催讨，却总是忙音。她立即到鄞州钟公庙交警中队报案。

民警设法联系上肇事车车主。对方是名女子，主动承认车子是她弟弟开的，“他被我骂了一通后赌气出去了，整晚没回家，电话也打不通。”

最后，对方向冯女士道歉，并将400元余款打给她。对此，交警提醒，一旦发生令人存疑的交通事故，最好立即报警。

为侨服务聚侨心 发挥侨力促发展

——市侨联创新履职亮点纷呈

本月11日，由宁波市侨联主办的“第四届甬港澳台青年华商创业创新合作论坛”将在宁波举行。本届论坛将以“互联网+”为主线，通过创业创新主题论坛、高峰论坛、宁波知名企业家参观考察、青年华商交流互动等活动，进一步加强甬港澳台四地青年华商之间的交流合作，引导青年华商以移动互联网、云计算、大数据、物联网的广泛创新应用为动力，进一步汇集智慧和力量，助力四地青年华商以创新引领发展，促进四地经济繁荣发展。

创新活动载体 服务创业创新

作为市侨联的一项品牌活动，“甬港澳台青年华商创业创新合作论坛”，自2012年起已举办三届。三届论坛，分别以“创业与创新”、“投资项目洽谈”、“传承弘扬‘宁波帮’精神”为主题，在宁波、台湾、香港三地举办。论坛重点关注当下广大青年华商以及新侨、留学人员在创业创新的方法以及精神两个层面上的突破，在促进甬港澳台四地青年华商合作交流，促使这一最有创新精神、最具活力和胆识的群体，释放其巨大的创新力和创造力，推进四地经济社会可持续发展上，发挥了积极的作用。

近几年，市侨联不断创新活动载体，提升凝聚力和影响力，充分激发青年华商创业的热情和活力，积极推动海内外归人才等来甬创新发展，在服务新侨创业上妙招迭出。“宁波市留学人员创业创新导师团”、“宁波市侨联留学人员金融咨询服务中心”、“宁波市侨联海外学者工作站”和“海邦人才基金”等四个服务平台功能优势互补，形成了针对新侨和留学人员创业创新的立体式服务体系。此外，各县(市)区侨联都积极创新活动载体，积极助推广大新侨、留学人员创业创新，发挥了积极的作用。

发挥独特优势 着力招商引资

“侨联的服务对象是侨，只有把广大侨胞、侨眷的事服务好，情联络好，心凝聚好，才能将他们的力量汇集好。”这是铭记在全市每个侨联干部心中的一句话。

今年6月，总投资1亿美元的“宁波华商跨境电子商务产业园”项目正式落户宁波鄞州，这是几年来荷兰侨商傅旭敏先生在宁波投下的第五个大型项目。傅旭敏为何如此青睐宁波？很大程度上是因为宁波良好的投资环境和全市

各级侨联为他提供了贴心服务。

青田籍荷兰侨商傅旭敏通过“浙洽会”等活动，了解了宁波的投资环境，有意在宁波投资兴业。市侨联得到这个消息后第一时间主动上门对接，全力做好服务，不仅帮助解决项目用地等实际问题，更积极为其争取各项优惠政策，还在产业分析、风险评估等方面给予支持。细致入微的服务，终于感动了傅旭敏，让他下决心在宁波投资。几年来，傅旭敏相继在甬投资了“宁波得力浦电子有限公司”、“麦德生物科技”、“欧洲华商大厦”、“欧洲风情小镇”等项目，另外他还带动一批在甬浙商，投资宁波，回馈家乡。

全市各级侨联充分发挥海外优势和基层组织优势，以服务为先导，把“热心服务、用心服务、诚心服务”的“三心标准”，摆在为侨服务的突出位置，着力做好招商引资、招才引智工作，取得了良好成效。据不完全统计，2013年至今，全市侨联累计引进各类投资项目270余个，总投资额近37亿人民币。

搭建各类平台 助推转型升级

7月31日，由市侨联与宁波美联外贸服务有限公司合作的“宁波市侨界中小微企业外贸服务综合平台”正式挂牌成立，这标志着市侨联在服务侨(留)资企业转型升级和“走出去”发展上，又迈出了坚实的一步。通过中小微企业的“集聚效应”，反哺侨(留)资企业，助推其转型发展，实现“以强带弱、以小促大”的优势互补局面，促综合平台和企业的“双赢”，是市侨联在服务侨(留)资企业转型升级上的又一项新举措。

在调研的基础上，市侨联根据中小企业的需求，充分调动和发挥侨(留)资企业“人脉广、资金强、跨地域、跨国界”的优势，打造集外贸业务培训、产品展示、服务提供、法律援助为一体的综合性服务平台，为中小微企业“走出去”提供“菜单式”服务。到目前为止，已有40余家中小微企业加入服务平台，成为该

平台的首批服务对象。

近年来，市侨联针对国际经济形势变幻带给侨界企业的压力和困难，加强专题研究，搭建各类服务平台，助推侨(留)企业转型升级，组织了多场“银企合作恳谈会”、“侨(留)资企业用工招聘会”、“政策咨询会”和“侨界企业发展座谈会”，邀请海关、外经贸局和金融办等部门领导、专家分析经济形势、解读有关新政，帮助企排忧解难，谋划应对措施，提振发展信心。据统计，自2012年起，全市侨联共走访调研侨(留)资企业1500余家(次)，帮助企业协调解决难题340多个。

提供贴心服务 依法维护侨益

市侨联认真贯彻落实《中华人民共和国归国华侨权益保护法》，依法保护归侨侨眷合法权益。

因旧村改造，侨眷马杏菊女士的住房需整体搬迁，由于涉及华侨房屋产权归属等历史原因，其拆迁补偿和产权房安置问题比较复杂。市侨联在得知后，会同海曙区有关部门调查了解情况，经多方协调，终于使该曾一度搁浅的问题得以圆满解决。为此，马杏菊的孙女，丹麦·宁波同乡会会长陈蒙女士，专程从丹麦赶回，向市侨联送上“以人为本，侨胞之家”的锦旗，并表示，侨联真诚帮助，使他们这些海外游子深感家的温暖。像这样维护归侨侨眷和海外侨胞合法权益的事例，在市侨联工作中不胜枚举。

近年来，市侨联依托“法律顾问委员会”的两个法律工作援助站，为广大归侨侨眷和海外侨胞在国内的合法权益提供法律保障和法律服务，据统计，今年上半年两个法律服务工作站共接待受理涉侨咨询、代理服务250余件。市侨联还坚持在传统节日开展“送温暖、献爱心”，协助党委、政府做好侨界弱势群体的“帮扶济困”工作。近五年来，全市各级侨联累计向2600余人次困难归侨侨眷、留学人员家属和结对帮扶困难户送上慰问款(物)计255.53万元。



7月15日，2015“亲情中华·汉语桥”夏令营——浙江宁波营在慈溪中学开营。来自美国、加拿大、西班牙、意大利、柬埔寨、中国香港等地的华裔青少年代表与宁波慈溪中学部分师生50余人参加活动。

拓展海外联谊 弘扬中华文化

——访市侨联主席李承成

今年7月份举行的市侨联九届三次常委会会议提出，把“拓展海外联谊，弘扬中华文化”作为市侨联的一项重点工作来抓。日前，记者围绕这个话题专访了市侨联主席李承成。

“博大精深的中华文化，是海内外中华儿女共同的‘根’，是海内外中华儿女共同的‘魂’，是中华民族生生不息、团结奋进的不竭动力。传承和弘扬中华文化，推进华文教育发展，讲好中国故事，传播好中国声音，始终是侨联组织的重要职责。”市侨联主席李承成说。

近期，中央下发了《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》和《关于加强和改进新形势下侨联工作的意见》，对侨联组织充分发挥弘扬中华文化的重要作用提出了明确要求。全市侨联各级组织要认真贯彻“两个意见”精神，主动把弘扬中华优秀文化，推动优秀传统文化“走出去”，作为侨联一项重点工作抓实抓好。

全市侨联在向海外弘扬中华文化，特别是弘扬宁波传统地域文化上，着重做了哪些工作？李承介绍说，近年来，市侨联积极加强海外联谊，弘扬中华文化。一是成功申报宁波帮博物馆为首批“中国华侨国际文化交流基地”。二是积极组织各县(市)区侨联创建申报“宁波华侨中华文化交流基地”。目前，已有10个县(市)区的41个项目进行了申报。三是首次举办“亲情中华·汉语桥”夏令营活动。四是积极与海外侨胞、社团、机构等开展文化交流。五是大力弘扬宁波帮精神，积极申报“宁波帮”世界记忆遗产。六是积极组织海外侨胞、留学生、归侨侨眷等参加“感知中国”、“感知宁波”等活动，宣传宁波、宣传浙江、宣传中国。七是积极组织海外侨胞、留学生、归侨侨眷等参加“感知中国”、“感知宁波”等活动，宣传宁波、宣传浙江、宣传中国。

对于下一步工作，李承认为，要重点在三个方面发力：一要努力实现弘扬中华文化与拓展海外联络联谊的有效结合。拓展海外联谊，离不开“血缘、地缘、语缘”和“亲情、乡情、友情”这“三缘三情”，而“三缘三情”又深深地融入在博大精深的中华文化之中，因此，各级侨联组织要充分利用开渔节、杨梅节、慈孝节等各类民俗文化活动及重大事件纪念等活动的机会，做好与他们的联络联谊工作。二要积极推“文化外交基地”创建工作。立足宁波“侨文化”的深刻内涵，顺应广大海内外侨胞、港澳台同胞的文化情结，主动开展好对外文化交流。三是要整合、厘清各县(市)区现有文化资源，发挥市侨联海外联系广泛优势，并与各职能部门开展协作，积极将宁波优秀传统文化推向海外。同时，更要结合“亲情中华·汉语桥”夏令营等活动，吸引华裔二三代青少年主动接触、学习、弘扬传统文化，以此不断增强其民族认同感和自豪感，为传承中华文化、增强中华文化国际影响力积极作用。

吴向正 邵竹筠